

14-09-2020

Amir Rashid

Asst. Professor (Urdu) R N COLLEGE  
HASSUR

گزلیوں - غزلیوں کی تعریف اور اجزاء

Topic - Ghazal ki tareef or ijzaye  
Tarkeebi

BA (H) PART-I

## غزل کی کولف

غزل اردو شاعری کی محبوب ترین صنف ہے۔ - اسے نام

صنفوں کا سرناج کہا جائے کہ غلط نہیں ہوگا۔ - اسے شاعری

نے عربی شعر و جملات سے ماثر ہو کر تشبیہ کے لمحے کو

غزل کا نام دیا گیا۔ - اردو میں یہ صنف ہماری

ہندی، فخری اور جذباتی زندگی کا حصہ بن گئی۔ - ہندی ارتقاء،

ثقافتی شعور کی آئینہ دار، ہماری انفرادی اور اجتماعی زندگی

کے تشبیہ و فرائز کی سرچانی کے ساتھ ہی اس نے بیان کی فخری،

مذہبی، ہندی روایتوں اور زندگی کی پیچیدگیوں کو پیش کیا۔

غزل کے لغوی معنی محبوب سے عشق کا اظہار، اس کے حسن کی

تعریف و تمجید ہے۔ -

غزل وہ صنف ہے جس کا موضوع حسن و عشق کا تذکرہ،





علا کرنا ہے۔ اطلاق اور قافیہ کی حدود میں بھی غزل کو مکمل سمجھا  
لینا ہے۔ وزن اور بحرے آشنا۔ میں بھی فن کار، تکریم کی ضرورت  
دریغ نہیں ہے۔ الطاف صہبائی حاکم فرماتے ہیں

”و اگرچہ وزن سے شعر کا انحصار نہیں ہے اور ابتداء میں  
وہ مدحون اس زبور سے معطل رہا۔۔۔۔۔ اس میں شہنا  
ہیں کہ وزن سے شعر کی خوبی اور اس کی نائید دو بالادلو  
جائی ہے۔“

غزل میں شعر کو سلیٹ آشنا ہی اوج ہے۔ شگفتہ اور نمنا ہے نکتوں  
کے اختیار کرنے کو مستحسن سمجھا جاتا ہے۔ علامہ غزل کے راج  
کوئی خاص بحر مقرر نہیں ہے۔ اشعار کی تعداد سے کوئی خاص بندش  
نہیں ہے۔

ابتداء میں غزل حسن و عشق کے معاملہ، ہجر و وصال کے  
شکوے و شادمانی، رقیبوں و رقیبہ جیسے موضوعات پر



مختصہ تھی۔ دھیرے دھیرے صرفیاں و عمارتیں مٹ گئیں اور احمدی  
 موضوعات کے ساتھ اور مابعد زندگی کے تمام موضوعات اس کے دائرے  
 میں آئے۔ ملی قلب شاہ نے عوامی زندگی کی نگاہ سے، نامتو دہلیوی نے  
 عوامی زندگی و آئینہ عوامی جذبات و احساسات اور ادائیات کو پیش  
 کیا۔ میر نے دہلی کی زبون حالی، گودا نے علیہ کے انتشار، درد نے  
 لہجوں، غالب نے لہجوں اور ان کی عوامی شخصیت کے آئینے میں  
 حیات و کائنات کے معروضی مطالعہ کو پیش کیا۔ جرات،  
 الشاد اور زلفی نے شاعری میں لسانی اور پیرس کو موضوع بنایا۔  
 اقبال نے اس کے گرسوں میں فحرم کی بیداری کا گام کیا۔ گویا  
 غزل میں جذبات و احساسات کے اظہار کے علاوہ زندگی کے دوسرے  
 مسائل، ذہنی رویے، زندگی کے تشبیہ و تراز، اقدار کی سنگت  
 و رنج، شہزادوں کی پانچ لاکھ، بے بسی اور بد احوالی، داخلی فکر،  
 ناامیدی، خوف و ہراس اور تنہائی، کرب و اضطراب وغیرہ  
 وغیرہ در آئے۔

موضوعیت کے اس قدر وسیع دائرے کو اپنے اندر سمیٹنے کے باوجود

غزل نے اپنے تراجم اور اپنے مخصوص روایات کی پاسداری کو بھی پسند کر لیا۔

اس کی لائبریری اور الماسیٹ جی اس کا حصہ ہے بدستور قائم رہا۔

اس سے شہر کی مصروفیت میں منبرنگی اور شروع پیدا ہوئی ہے۔

غزل کا فن اختیار کا وقت ہے۔ دو مصرعوں میں ایک نکل کر یہ زنگی

کا اختیار کیا جا سکتا ہے۔ ایسی نادر مثال دنیا کی دوسری صفت سے

میں ملی۔

غزل اپنے اپنے خوبوں کی بنا پر ہمیشہ خاصہ دلچاسپن میں مقبول رہا۔

رشید احمد صدیقی نے اسے اردو شاعر کی زبردست تعبیر کیا ہے۔

ان تمام خوبیوں کے باوجود اس پر اعتراضات بھی پہنچے۔ مخالف

غزل کی لہجہ دماغی کے شاکا رہا۔ حال ہی میں وہ اب بھی

سماجی نقد کے مہنی تھے جو ان کے لیے غزل سے شکرہ



کا حامل بنا۔ کلیم الدین احمد نے اسے 'سینج و سنی صفت' قرار دیا۔

ان کا نام 'نلسن جینونگ' کے باوجود غزل پرورد میں زندگی کے مدار و جزا

سے ہم آہنگ رہا۔ ماحول کی بدن ہو گی کھینچا۔ کو اس نے سڑی

خولجورئی سے اپنے دامن میں سمیٹا ہے۔ اس نے مختلف کھیلوں

سے گذرنے ہوئے ہر لمحہ کے معانی کی سرجمانی کی اور کھیلوں سے

کا 4۔ ضرور میں کل کا مشاہدہ اس کی شناخت ہے۔

—